

**ЖИЗНЬ ЕСТЬ ТЕКСТ...****(к юбилею проф. Г.Ф. Гавриловой)**

Жизнь — это первая и самая главная ценность, которая дается человеку. Искусство жизни заключается не в том, чтобы в отмеренное тебе время беспечно протоптать землю, а в том, чтобы каждой минутой, каждой секундой своей жизни доказать то, что ты ее заслужил. В такой жизни обязательно есть какая-то высокая цель, которой человек себя посвящает: семья, работа, помощь нуждающимся, искусство, религия и т.д. Но есть люди, которые всю свою жизнь служат Науке, подарившие ей свое сердце. Искренне, безвозвратно, навсегда ...

Мы можем гордиться тем, что к таким редким людям относится ученый и преподаватель нашего университета, выдающийся филолог нашего времени — профессор Галина Федоровна Гаврилова. Более 50 лет связывают этого блестящего, умнейшего, талантливейшего ученого с Ростовским государственным педагогическим университетом, ныне — Педагогическим институтом ЮФУ. Именно в стенах нашего университета Галина Федоровна начала свою деятельность и именно здесь родилась любовь к лингвистике, которую сумела ей привить проф. Галина Васильевна Валимова, 34 года заведовавшая кафедрой русского языка. О своем научном руководителе Г.Ф. Гаврилова вспоминает с восхищением и считает ее образцом для подражания: «Это был человек, беззаветно преданный науке, целеустремленный, необыкновенно собранный. Она никогда никому не отказывала в помощи, была талантливым руководителем».

Интересно то, что почти то же самое говорят сегодня, о самой Галине Федоровне ее благодарные ученики. Вот слова проф. Н.В. Малычевой и доц. Е.В. Шейко: «Это замечательный ученый и педагог, научный руководитель и организатор. Ее отличают высокая нравственность, порядочность, требовательность, необыкновенное трудолюбие, принципиальность, доброжелательность, надежность. Она читала лекции очень увлекательно, с большим интересом, артистизмом. Галина Федоровна всегда умела организовать работу своих учеников, умела внимательно слушать и слышать... Она горячо болеет за свое дело, за свою научную школу, рьяно защищает своих подопечных».

На всю жизнь очарованная и увлеченная синтаксисом предложения и текста, профессор Гаврилова создала научную школу, объединив вокруг себя многих ученых. Сегодня можно даже говорить о трех направлениях, сложившихся внутри этой школы.

Высокий профессионализм и масштабное мышление Галины Федоровны, ее непрекращающийся интерес к русскому языку, природная любознательность и пытливость ума — позволяют ей постоянно искать и находить что-то новое, интересное в различных областях лингвистики: актуальных проблемах общей теории языка, в прагмалингвистике, когнитивной лингвистике, в коммуникативно-функциональном аспекте языка и др.

Но своим главным объектом изучения Г.Ф. Гаврилова выбрала синтаксис сложного предложения и текста. Именно эти важнейшие темы раскрывают и ее многочисленные ученики: доктора, кандидаты, аспиранты, магистранты. Под руководством ученого защитили кандидатские диссертации 46 человек, а докторские — 3 человека.

Недаром, добившись в жизни многого: заслужив звание «Почетного профессора РГПУ», получив нагрудный знак «Отличник народного просвеще-

ния», — самым главным своим достижением Галина Федоровна считает учеников, которые, получив от своего руководителя заряд мудрости, нашли свое место в жизни и науке — все они очень успешны. В этом и состоит главная цель, большая жизненная задача настоящего педагога — воспитать поколения ученых. Ведь несмотря на то, что много времени отнимало руководство кафедрой русского языка (1988 — 1999 гг.), Галина Федоровна всегда стремилась помочь молодым коллегам: «Мне всегда хотелось и хочется помочь всем молодым специалистам, кто нуждается в моей помощи как ученого». Этот добрейший человек уже много лет помогает не только своим, но и аспирантам других ученых, так как является членом двух специализированных Советов по защите кандидатских и докторских диссертаций.

Заслуга профессора Гавриловой заключается в том, что она своей научной, учебной, педагогической деятельностью, своей работой на должности «хранителя» русского языка, своей бескорыстной помощью и заботой о других обеспечила межпоколенную связь, которая с годами, несомненно, будет становиться еще крепче. Она освещает путь в Науку молодым ученым, согривая их своим теплом, благословляя их на новые открытия, новые идеи. Огонь, который зажгла Галина Федоровна, огонь любви к тексту и предложению и вообще к русскому языку, — обладает невероятной притягивающей и зажигающей силой. Этот огонь переходит и к ее ученикам, и к ученикам ее учеников, которые стремятся свято его хранить.

Галина Федоровна — не только яркий, авторитетный в России и за рубежом ученый, не только высокообразованный, высококультурный, отзывчивый преподаватель, ответственный руководитель, но и замечательная, целеустремленная, чуткая женщина. Галина Федоровна являет собой образец настоящей русской женщины: мудрой, заботливой, нежной и, в то же время, сильной, стойкой, энергичной. Она очень патриотична — самым любимым местом на земле считает свой родной город Ростов-на-Дону, «с его садами, парками, Тихим Доном», и Санкт-Петербург «с его необычайной природой и архитектурой». Кстати, именно возле «прекрасного Дона, с его чистой, светлой водой, изумрудными берегами», лучше всего отдыхает Г.Ф. Гаврилова. Как истинный ценитель прекрасного, она очарована древней архитектурой, мостами, замками, живописными видами Праги, парковой архитектурой Потсдама, а также городами София и Брно.

Из всех видов искусства профессор Гаврилова отдает предпочтение опере, «которая органически сочетает в себе театральность и высокий уровень музыкального исполнения», живопись эпохи Возрождения, французский импрессионизм XIX в. и искусство русских живописцев-передвижников. Кроме того, Галина Федоровна любит читать русскую классическую литературу, особенно умные, жизненные, вечные произведения А.П. Чехова и тончайшую, чувственную лирику А. Ахматовой. Вот такой богатый внутренний мир у нашего Ученого и Учителя!

И все-таки главной в жизни у Г.Ф. Гавриловой была и будет наука. Ее формула счастья, ее жизненное кредо звучит просто и достойно: «Счастливы тот, кто занят любимым делом и по-настоящему нужен людям». А чтобы добиться успехов в любимом деле, карьере, нужно, по мнению ученого, в совершенстве владеть своей профессией, знать все ее тонкости, а также уметь общаться с людьми любого возраста и любого уровня культуры, нужно быть хорошим организатором.